

# 同心筑梦凝聚妇幼力量 开拓奋进书写崭新篇章

2024年,是全面贯彻党的二十大精神的关键之年,是深入实施“十四五”规划的攻坚之年,是京杭北路新院区全面启用的扬帆之年,是奋力践行医院高质量发展的拼搏之年。



全院职工围绕院党委提出的“1359”目标任务,以新形象、新面貌、新姿态,在奔跑中付出,在拼搏中成长,交出了令人瞩目的优秀答卷,这一切都值得我们驻足回望。

## 以党的坚强领导为核心 引领医院高质量发展迈向新高度

这一年,医院通过选举产生新一届中共扬州市妇幼保健院委员会,纪律检查委员会委员,完成整体搬迁、全面启用,B地块项目顺利封顶,公立医院改革与高质量发展示范项目加快实施,新承担视力健康保护行动

和实施儿童口腔干预行动项目,新挂牌“全国女性卵巢保护与抗衰老促进工程生育力保护与保存临床分中心”“苏州大学附属儿童医院扬州医院”,与华中科技大学同济医学院附属同济医院建立战略合作关系。

## 以改革攻坚信念为指导 妇幼保健高水平服务迈进新阶段

这一年,医院全面加强内部管理,优化服务流程,顺利通过等级医院复评。我们坚持“以问题为导向”,以妇幼保健机构建设考核标准为目标,建立以预算为核心,以成本、绩效为工具

的一体化运营管理架构,加强医院经济运行与内部控制,营造积极向上的工作氛围,有效促进各项医疗服务质量持续提升。

## 以技术能力建设为目标 医疗服务高质效同步获得新提升

这一年,我们加强两个“救治中心”标准化建设和规范化管理,急救站点通过省级验收,进一步完善院前急救服务体系,提升危急重症救治能力。围绕妇女生命全周期,儿童生长

全过程,推动临床保健融合发展,推进妇孺国医堂标准化建设,开展妇幼保健特色专科创建,让扬城妇女儿童有“医”靠。



## 以赋能智慧医院为手段 便捷精细高标准管理取得新成效

这一年,我们用信息化手段规范医疗质量,数据中心上线移动运营BI、公立医院绩效考核模块,信息集成平台实现院内数据标准化建设和院内各业务诊疗环节信息互联互通。“智慧后勤运维平台”建成包括“一站式

后勤保障服务中心”在内的9大功能模块,智慧医院建设取得重要进展。引进“天河640”“U960+”、CCM实验室等具备国际先进水平的检查检验设备,全面提升综合服务能力。

## 以妇儿健康需求为导向 医疗资源高层次交流共享新平台

这一年,我们牵头成立“扬州市儿科专科联盟”“扬州市妇产科专科联盟”,提升全市妇幼保健医疗质量同质化水平。完善多学科诊疗(MDT)制度,扩展多学科诊疗覆盖病种,扩展深化服务内涵,整合各学科专业技术的团队

优势。开设家庭式一体化产房,深化产科一贯制改革,拓展优质护理服务内涵,扩大中医护理、“互联网+护理服务”项目,在群众看病就医上想办法、出实招,持续改善提升百姓就医体验,带来个性化、全方位的就医新体验。

## 以汇聚妇幼力量为载体 奋力书写高站位前景谱写新篇章

这一年,我们加强人才柔性引进,以院际合作、专科联盟等形式为载体,持续加大妇产、生殖医学等学科国内知名学科带头人和专家团队的引进力度,柔性引才20余人。制定《人才培养实施方案》,修订《专业技术人员聘任管理办法》《在职人员攻读研究生管理办法》等制度,推动医务人员提升学历层次,申报国家杰出医师、333省级第三层次、“绿扬金凤”优秀人才等,为医院发展注入持续不竭的动力源泉。

这一年,我们秉承仁心,践行仁术,与市慈善总会联合开展儿童遗传代谢病慈善救助项目,免费为两名新源县贫困家庭肢体残疾儿童进行矫治手术,彰显公立医院的责任与担当,常态化开展“京沪苏扬”“健康直通车”等义诊活动,通过新媒体平台展示新院新环境,推出午间、夜间专家门诊等便民新措施,把暖心服务送到群众“心坎”上。讲述妇幼好故事,做好科普宣传,塑造妇幼品牌形象,“党员志愿服务”“果果志愿小队”等志愿服务品牌进社区、进学校、进企业,营造健康向上、开放包容、医患和谐的时代医院文化。

这一年,我们秉承仁心,践行仁术,与市慈善总会联合开展儿童遗传

# 扬州妇幼

运河之畔新家园 妇儿健康新未来

扬州市妇幼保健院 扬州大学医学院附属医院 主办 内部发行 交流赠阅 2024年第4期 总第163期



## 扬州市妇幼保健院迁址启用

11月16日上午,扬州市妇幼保健院举办迁址启用暨百场义诊启动仪式。扬州市人民政府副市长刘流,华中科技大学同济医学院附属同济医院中法新城院区副院长曾晓勇,市卫生健康委党委书记、主任、市中医药管理局局长赵国祥,苏北人民医院党委副书记、院长王永祥,市卫生健康委副主任尹成雷,三级调研员盛富山,市妇幼保健院党委书记郝思龙,院长李小芳出席仪式,华中科技大学同济医学院附属同济医院相关处室负责人、专家,市卫生健康委相关处室负责人,市妇产科专科联盟成员单位负责人、妇产科主任参加,启动仪式由院长李小芳主持。



党委书记郝思龙致辞,他说在市委、市政府的深切关怀和市卫生健康委的坚强领导下,2024年4月扬州市儿童医院全面投入使用,6月挂牌成立苏州大学附属儿童医院扬州医院,9月依托与华中科技大学同济医学院附属同济医院战略合作,申请成为国家妇产疾病临床医学研究中心协作单位。展望未来,我们要加强顶层设计,明确专科发展方向;要谋划学科发展,提升核心竞争力;要加强人才引进,为医院发展提供新动能;要加强科研教学,引领医院创新发展。

市卫生健康委党委书记、主任赵国祥致辞,他指出扬州市妇幼保健院迁址启用,这是扬州卫生健康事业发展史上的一件大事、喜事,对于全方位全周期保障我市妇女儿童健康具有里程碑意义,标志着我市妇幼保健工作的新起点、新发展、新未来。他希望市妇幼保健院一要立足新起点,迈向

更高发展目标。要立足扬州、辐射周边,致力于成为区域领先的妇女儿童健康服务中心,满足人民群众日益增长的健康需求。二要秉持新理念,提升医疗服务质量。要秉持“以人为本、服务至上”的理念,为每一位前来就诊的妇女儿童提供暖心、贴心、周到的服务。三要注重高质量,推动医院全面发

展。要更加注重高质量发展,推动医院各项工作再上新台阶。要深化合作共建,引进新技术、新项目,加快专科学科发展,加快提升医疗服务能力。要加强医疗质量管理,完善医疗安全体系,确保医疗质量和安全。四要展现新气象,开启医院发展新篇章。要加强妇幼健康医联体建设,建好用好市妇产科、儿科专科联盟,发挥好领头羊作用,带动妇幼健康服务体系高质量发展。要不断加强内部管理,提升服务质量,优化就医环境,努力成为人民群众信赖的妇女儿童健康守护者。

华中科技大学同济医学院附属同济医院中法新城院区副院长曾晓勇和市卫生健康委副主任尹成雷为妇产科专科联盟揭牌。扬州市人民政府副市长刘流宣布扬州市妇幼保健院迁址启用,领导们共同按钮启动百场义诊活动。

展望未来,扬州市妇幼保健院将扛好新时代妇女儿童健康工作的使命,守牢妇女儿童健康防线,增进扬城妇女儿童健康福祉,为全方位全周期保障人民群众生命安全和身体健康而奋斗,为谱写好中国式现代化扬州篇章贡献力量!

(宣传处 刘海霞)

## 华中科技大学同济医学院附属同济医院与扬州市妇幼保健院签署战略合作协议



9月16日上午,华中科技大学同济医学院附属同济医院与扬州市妇幼保健院在迎宾馆举行战略合作协议签约仪式。

同济医院党委书记唐洲平,院长胡俊波,中国工程院院士、妇产科学系主任马丁,市政府副市长刘流,副秘书长陈健,市卫生健康委主任赵国祥,苏北人民医院医疗集团理事长王静成,市卫生健康委副主任尹成雷,同济医院院长助理、院长办公室主任庞磊,妇产科系副主任、普通妇科主任王世宣教授,我院党委副书记、院长李小芳等领导,市卫健委相关处室负责人和市直各医疗机

构、县(市、区)妇幼保健机构负责人等出席。我院党委书记郝思龙主持仪式。刘流副市长指出,同济医院是享誉海内外的知名公立医院,英才名医荟萃、师资力量雄厚、医疗技术精湛。两家医院开展战略合作,对于提高我市妇幼健康保障水平、打造医疗服务高地、提升群众就医获得感具有重要意义,必将为我市健康事业高质量发展注入新动能。希望扬州市妇幼保健院珍惜此次合作机会,主动学习同济医学院、同济医院的先进技术和管理经验,积极争取更多、更好、更优质的医疗资

源落户扬州,努力在重点专科建设、医疗质量提升、管理模式创新等方面狠下功夫、全面提升,为全市广大妇女儿童提供全周期全流程的高质量医疗服务,为推动健康扬州建设迈上新台阶作出新的更大贡献!

唐洲平书记代表同济医院发言,他指出,同济医院作为医疗国家队,近年来一直积极履行公益性职责,充分发挥示范辐射引领作用持续推动优质医疗资源扩容下沉。希望通过此次战略合作加强妇产学科建设,能够为扬州市妇幼保健院培养一批技术骨干,引入一批诊疗技术,带动医疗水平和临床研究水平持续提升,助力扬州市妇幼保健院产科科高质量发展更上一层楼,为当地广大妇女儿童提供更加优质、安全、高效的医疗保健服务。

胡俊波院长、李小芳院长分别代表华中科技大学同济医学院附属同济医院与扬州市妇幼保健院,签订战略合作协议。相信,在市委、市政府、市卫生健康委的指导与支持下,在华中科技大学同济医学院附属同济医院的帮助下,扬州市妇幼保健院一定能为人民群众提供更加优质、高效、便捷的医疗服务。(宣传处 蒋科)



12月31日下午,中国共产党扬州市妇幼保健院委员会党员大会隆重举行。大会选举产生了新一届中共扬州市妇幼保健院委员会、纪律检查委员会委员。市卫生健康委副书记王林出席会议并讲话,医院党委书记郝思龙作医院党委工作报告,正式会议由党委副书记、院长李小芳主持。

市卫生健康委副书记王林代表市卫生健康委对大会的召开表示热烈的祝贺,提出三点希望和要求:一是要提高站位,强化思想引领,深入领会基层党组织换届选举的重要意义。二是要上下联动,强化一体推进,全力保障基层党组织换届工作的平稳有序。三是要多措并举,明确目标要求,为推动医院高质量发展提供坚强组织保障。希望新一届党委、纪委能够以高度的政治责任感和奋发有为的精神状态,始终把履行全面从严治党主体责任和监督责任记在心上、扛在肩上、抓在手上,更加扎实有效地做好医院党建各项工作,团结带领广大党员圆满完成党委交付的各项工作任务。

会议通过了大会选举办法(草案),到会党员以无记名投票的方式,选举产生了新一届的中国共产党扬州市妇幼保健院委员会和中国共产党扬州市妇幼保健院纪律检查委员会,审议通过《关于中共扬州市妇幼保健院委员会工作报告的决议(草案)》,大会圆满完成各项任务。

风正潮平,自当扬帆破浪。任重道远,更需策马扬鞭。新征程上,扬州市妇幼保健院将在市委、市政府和市卫生健康委的坚强领导下,在医院新一届党委班子的带领下,围绕“妇女生命全周期、儿童生长全过程”服务链条,不断拓展服务内涵,不断提升服务能力和水平,努力把医院建设成为群众满意、职工幸福、社会信赖的现代化妇女儿童医院,为积极推进妇幼健康事业高质量发展贡献力量!(党办 李慧娟)

## 奋楫扬帆谋新篇 笃行不怠启新程

扬州市妇幼保健院选举产生新一届党委和纪委

# 仪征妇幼开展“我陪群众走流程”活动



“新生儿出生一件事”是助产机构为本机构内出生且符合省内落户、参保登记等政策的新生儿，提供新生儿《出生医学证明》签发、《预防接种证》发放、出生申报户口登记、社会保障卡申领、医保参保登记、医保缴费和产妇产后生育保险待遇申领服务的集成办理、多证联发举措。

2021年，仪征市人民医院首先开

展“新生儿出生一件事”办理试点，2024年，在仪征市助产机构全覆盖。服务对象只需下载“苏服办”APP或支付宝APP“苏服办”小程序，按流程完成操作，即可在规定时间内拿到相关证件。

为优化生育服务，推进“新生儿出生一件事一次办”，2024年12月18日，仪征市卫健委会同公安、人社、医保等部门，在仪征市妇幼保健院开展“我陪群众走流程”活动，旨在深入了解办事堵点、难点，推动新生儿“出生一件事”走深走实。

活动当日，工作人员从政策解答宣传、材料准备、APP下载、申请提交、现场签发等方面，全方位、多角度为新手父母提供“一对一”全程引导式、陪伴式服务。通过“转变身份亲自办”“切换角色接待办”“转换视角陪同办”三种方式，多场景、多渠道体验服务，听取群众意见，找准问题关键，从细微处履职尽责。

活动还组织召开了“新生儿出生一件事”工作交流会，各部门就办理过程中的堵点、难点进行交流，认真听取群众意见、建议。活动的举办不仅优化了医疗服务流程，更搭建起了医疗机构与群众之间的“连心桥”。接下来，仪征市妇幼保健院将继续秉承“以妇女儿童为中心”的发展思想，不断创新服务模式，全面解锁便捷高效、优质贴心的医疗服务新路径。(仪征妇幼 周晶)

# 邗江妇幼这场公益活动百姓直竖大拇指

11月23日，由扬州市邗江区卫健委主办、邗江妇幼保健院承办、中国妇女发展基金会支持的第58期与美丽同行·志愿者公益扬州行暨扬州市邗江区妇女儿童常见病新进展学术交流活动在邗江区妇幼保健院举行。来自上海、广东、海南等国内众多知名专家齐聚扬州，现场授课、疑难病例讨论，开展公益义诊等活动。



“与美丽同行”系列医学公益活动由上海交通大学医学院附属新华医院乳腺外科学科带头人韩宝三教授与全国近百名医生共同发起。12年来，他们走遍16个省市自治区，公益手术超过300例，义诊人数超过3万人数，在西部建立“金兰阳光书屋”21个，活动对于提升区域医疗水平、保障居民健康有着重要意义。

韩宝三教授、上海中医药大学附属上海市中医医院乳腺甲状腺外科主任王小平教授、上海交通大学医学院附属新华医院生殖中心主任王文娟等专家分别就各自的专业领域进行精彩分享。当天下午，活动现场排起了长队，专家们认真为居民进行检查、诊断，给出治疗建议，深受现场群众欢迎。

(邗江妇幼保健院)

# 江都妇幼开展系列健康促进活动



10月25日，江都妇幼保健院在贝贝佳幼儿园举办校园急救知识培训，面向全体教职员讲解心肺复苏和海姆立克急救法，并进行操作示范和演练，指导教职员实际操作，使每位教职员基本掌握了正确的操作方法，为构建和谐平安校园构筑安全防线。

11月21日，江都妇幼保健院妇科、乳腺外科、内科、中医科、口腔保健科、皮肤科走进玉带社区开展“妇幼健康基层行”义诊活动，开展养生专题讲座和义诊，将优质妇幼健康医疗资源送到社区居民身边。(江都妇幼)



为弘扬中医文化，将中医知识融入儿童健康教育工作，助力“妇幼+中医”深度融合，12月26日，高邮市妇保院走南海幼儿园万科园，为家长和萌娃开“中医走进幼儿园”小儿推拿公益讲，用中医教家长和老师学几招。

中医小儿推拿科谢子健医师围绕幼儿积食、咳嗽、感冒的中医诊断及推拿方法等内容，用通俗易懂的语言，配合生动鲜明的图片，结合临床经验讲解示范。

在讲座现场，大家学习、记录推拿手法及穴位。在实操环节，中医师以现场小朋友作为小模特，演示了小儿感冒、发热、厌食、腹泻、便秘等常见不适的小儿推拿穴位方法，手把手讲解穴位位置、力度和操作手法，帮助家长了解小儿推拿的知识和技巧，掌握科学、合理的育儿方法。家长们认真聆听、演练，谢医师的精彩讲座得到家长、老师的一致好评。活动现场，还为家长们发放80多份健康教育资料，为小朋友送上中药香囊和小礼物。

高邮市妇幼保健院徐朝松院长介绍，中医文化知识进幼儿园活动是妇保院推进“妇幼+中医”深度融合的重要措施。活动寓教于乐，不仅学到了简单的小儿推拿保健手法，还激发了家长和孩子们了解传统文化的兴趣，对传承中医文化具有重要意义。(高邮 肖飞)



# 高邮妇幼举办 妇幼保健新技术培训班

为深化妇幼保健新技术推广与应用，全面提升高邮市妇幼健康服务能力，12月14日下午，高邮市妇幼保健院举办妇幼保健新技术培训班，并特邀扬州市妇女儿童医院舒桂华与周凯两位主任医师授课。

儿童过敏性疾病常见且复杂，早期精准识别和及时救治是保障儿童健康成长的关键环节。舒桂华主任医师就《儿童过敏反应早期识别与救治》进行了深入讲解，内容新颖、主题明确，实用性强，对提升儿童过敏早期精准识别和诊治具有重要指导意义。

产科超声是孕期监测的核心技术之一，对胎儿发育评估和母体健康监测起着不可替代的作用。周凯主任医师聚焦产科超声这一重要领域，深入讲解《超声产前筛查指南》及超声在育龄妇女的应用，为妇产和超声科医务人员带来一场知识盛宴，助力他们为母婴安全筑牢防线。

此次培训，为高邮市妇幼保健工作者搭建了一个高水平的学术交流平台，有助于加强基层妇幼保健服务力量，缩小城乡妇幼健康服务水平差距，让高邮妇女儿童享受到更加优质、更加专业的医疗保健服务。(高邮妇幼 肖飞 朱海燕)

LDRPFAMILY STYLE INTEGRATED DELIVERY ROOM

# LDRP家庭式 一体化产房



生娃“零”转移  
家人“全”程陪  
医护“多”对一

MATERNAL AND CHILD HEALTH CARE POSTPARTUM CENTER

# 母婴康育月子中心



科学坐月子 幸福一辈子

## 特色 一体化产房特色

零转移 / “五对一”团队服务 / 5s分娩服务  
家人陪伴 / 隐私保护 / 定制营养餐  
产后康复服务 / 母婴护理师照护

## LDRP服务 专业医师团队 优质护理团队 舒适分娩环境

- ① 入院到出院全程“零转移”，从待产-分娩-产后，在一个房间。
- ② 专业团队五对一服务：产科医生、新生儿科医生、麻醉医生、助产士、母婴专科护士全程陪伴在产妇左右，直到宝宝出生。
- ③ 顺产可在房内生产，家属陪产，提供家属剪脐带服务。如遇顺转剖，按照剖宫产收费，已使用无痛服务的需套餐外收费。
- ④ 入住期间：一对一高级母婴护理师服务。
- ⑤ 入住期间：五星级孕产妇营养师+家属餐。
- ⑥ 预定礼遇：全程一对一健康管家、专属停车位免停车费、赠全套专业待产包和新生儿礼包。

## 优势 一体化产房的优点

- | 对妈妈：      | 对宝宝：                |
|-----------|---------------------|
| 减轻分娩疼痛    | 早接触、早吮吸、早开奶、黄金第一口奶、 |
| 降低感染率     | 增强免疫力、避免交叉感染        |
| 降低产后抑郁发病率 | 促进婴儿智力和服务。          |
| 提高母乳喂养率   | 增加安全性               |
| 增加母婴安全感   |                     |
| 更好保护隐私    |                     |
| 产妇满意度高    |                     |

## 仪式感满满

- ① 孕妈艺术写真
- ② 丰富多彩的孕妈活动
- ③ 宝宝满月仪式
- ④ 宝宝满月剃胎发
- ⑤ 妇幼纪念品制作
- ⑥ 专属就医绿色通道



## 妈妈

- ① 孕期营养体重的管理、孕期科学运动的指导、孕期健康管理宣教、孕期一对一健康管家服务、孕期心理咨询服务。
- ② 医护专家团队服务、母婴护理师照护、临床营养师配置月子餐、产后康复师床边服务。
- ③ 心理咨询师产褥期评估，中医专家产后调理。

## 婴幼儿

- ① 儿科医生一对一服务
- ② 母乳喂养指导
- ③ 新生儿护理
- ④ 婴儿智护感统训练
- ⑤ 高级育婴师一对一照护



# 宝应妇幼迎新中医科普进夜市

12月28日，宝应县妇幼保健院中医保健专家走进吾悦广场，开展夜间健康咨询、义诊服务。“医生，我想咨询妇科盆腔积液方面的问题”“我想咨询儿童厌食的问题”“我想咨询一下假期脚冰凉的问题”“我想咨询一下孩子冬季易生病，怎样食补的问题”……活动现场，医务人员热心接待群众咨询，与他们零距离交流，面对面答疑解惑，耐心细致地为群众服务。医务人员还贴心地为群众提供中医养生饮食、中医浮针、推拿、针灸、刮痧、贴敷、盆底康复、WAFF体验等服务。

中医科医护人员现场表演八段锦养生操，现场群众纷纷参与，气氛活跃。在场群众表示，逛街的同时享受妇幼专家带来的健康服务，还能亲身体验中医的魅力，把健康真真切切带到了我们的面前。

宝应县妇幼保健院将不断提升服务质量，创新服务方式，持续关注妇女儿童健康需求，为提升全民健康水平，建设健康宝应而努力奋斗。

(宝应妇幼 马丽)

